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ВСТУП 

Система освіти України покликана сприяти реалізації основних завдань 

соціально-економічного і культурного розвитку суспільства, адже школа 

готує людину до активної діяльності в різних сферах економічного, 

соціального, культурного, політичного життя. Це зазначено у нормативних 

державних документах: Національній програмі "Освіта" ("Україна 

XXI століття"), Національній доктрині розвитку освіти України в ХХІ 

столітті (де йдеться про підготовку особистості, здатної до творчої праці, до 

самонавчання протягом усього життя, конкретизується освітянська стратегія 

розвитку), Концепції Нової української школи (де однією з основних 

компетенцій виступає «вільне володіння державною мовою»), Концепції 

мовної освіти 12-річної школи (де наголошується на необхідності розвитку 

здатності до творчого самовираження, формуванні вмінь виконувати творчі 

завдання). Особлива роль у цьому процесі належить початковій ланці 

навчання, де цілеспрямовано виявляються та розвиваються здібності дитини, 

формуються вміння та бажання вчитися, створюються умови для її 

самовираження в різних видах діяльності.  

В сучасних умовах реформування системи освіти України, 

впровадження концепції Нової української школи на перше місце виходить 

формування мотиваційної та творчої складової учнів в освітньому процесі.  

Проблема розвитку творчих здібностей особистості є однією з 

центральних у педагогіці, оскільки прогрес суспільства – це шлях творчого 

зростання, долання стереотипів і вироблення нових, нестандартних, часто 

несподіваних рішень, оригінальних підходів і шляхів їх втілення. Ідея 

формування людини-дослідника, здатної до творчого мислення, самостійного 

пошуку шляхів розв’язання актуальних проблем, стала домінантною на 

сучасному етапі реформування освіти в Україні. 

Виховання творчої особистості та процес розвитку її творчих 

здібностей завжди були в центрі уваги педагогічної науки (Я. Коменський, 

О. Духнович, К. Ушинський, Т. Лубенець, С. Русова, В. Сухомлинський, 
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О. Савченко та ін.), однак лінгводидактичний аспект щодо розвитку творчих 

здібностей у роботі над текстом розглядався у зв’язку з дослідженнями інших 

проблем: розвитку зв’язного мовлення учнів (Л. Варзацька, Г. Іваницька, 

Г. Коваль, Т. Ладиженська, В. Капінос, І. Синиця, М. Стельмахович); 

лінгвістичного аналізу художнього тексту (І. Ковалик, М. Крупа, 

В. Мельничайко, І. Чередниченко) та ін. 

У зв’язку з цим природною постає потреба в розробці методичної 

системи розвивального навчання, адекватної сучасному рівню розвитку 

педагогіки та часткових дидактик, заснованих на закономірностях засвоєння 

мови, на теорії принципів мовного розвитку, спрямованої на розвиток 

творчих здібностей учнів. Початковими концептами для вирішення проблеми 

є науково доведені положення про те, що в структурі творчих здібностей 

людини особливе місце займають ті, котрі пов'язані з мовленнєвою 

діяльністю.  

Українська мова, як навчальний предмет, володіє унікальними 

можливостями для розвитку мовленнєвої здібності молодшого школяра, 

образного та емоційного ладу мови, мовного чуття, а відповідно творчих 

здібностей. Таким чином, для їх формування необхідна система розвиваючих 

вправ, що складається з науково обґрунтованих творчих завдань. 

За новим державним стандартом початкової освіти однією із ключових 

компетентностей є здатність спілкуватися рідною мовою. Цю здатність в 

більшій мірі формує мовно-літературна освітня галузь. Вона ставить за мету 

не тільки вивчення української мови та літератури, формування 

комунікативної, читацької та інших ключових компетентностей, а і розвиток 

особистості здобувачів освіти засобами різних видів мовленнєвої діяльності,  

збагачення емоційно-чуттєвого досвіду та, зокрема,  розвиток мовленнєво-

творчих здібностей [19]. 

Комунікативний напрям у методиці навчання української мови 

передбачає використання тексту як основної дидактичної одиниці, оскільки 
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саме текст виступає продуктом та результатом мовленнєвої діяльності 

людини. 

Потреба виховувати культурну і творчу особистість, здатну 

висловлювати думки оригінально, нетрадиційно, продукувати певні ідеї 

адекватними мовними засобами, а також відсутність наукових і методичних 

доробок щодо педагогічного впливу на розвиток творчих здібностей 

молодших школярів зумовили вибір теми курсової роботи. 

Відтак, вибір теми дослідження зумовлений потребами сучасної школи 

й завданнями модернізації освіти, що передбачають розвиток творчого 

потенціалу особистості. Це й послужило причиною створення технології 

розвитку творчих здібностей учнів на уроках української мови, адекватних 

сучасному рівню розвитку методичної науки і вимогам шкільної практики. 

Об'єкт дослідження – процес розвитку творчих здібностей молодших 

школярів на уроках української мови. 

Предмет дослідження – технології розвитку творчих здібностей 

молодших школярів у процесі мовленнєвої діяльності шляхом реалізації 

системи вправ у роботі над текстом. 

Мета дослідження полягає в розробці науково обґрунтованої та 

експериментально перевіреної технології роботи з текстом в аспекті розвитку 

творчих здібностей учнів на уроках української мови. 

Гіпотеза дослідження – робота з розвитку творчих здібностей учнів на 

уроках української мови при використанні тексту як основної дидактичної 

одиниці дасть високі результати, якщо реалізувати технологічний підхід у 

оптимальному відборі та частоті виконання вправ, спрямованих на розвиток 

творчих здібностей на уроках української мови; різноманітність видів 

мисленнєво-мовленнєвої діяльності учнів; їхню активну пізнавально-творчу 

діяльність через стимуляцію мовленнєвої діяльності. Мета та гіпотеза 

передбачають розв’язання таких завдань: 
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1. З’ясувати сутність і значення розвитку творчих здібностей молодших 

школярів. 

2. Проаналізувати науково-теоретичну та навчально-методичну 

літературу з проблем розвитку творчих здібностей учнів. 

3. Вивчити передовий педагогічний досвід вчителів початкової школи 

з даної проблеми. 

4. Розробити систему вправ та визначити оптимальні методи та 

прийоми розвитку творчих здібностей учнів. 

Методи дослідження: теоретичні – вивчення та аналіз наукової та 

методичної літератури з проблеми дослідження; емпіричні – цілеспрямоване 

спостереження за вербальною поведінкою учнів, аналіз навчально-

методичної документації, програм з навчання учнів української мови, 

ознайомлення з педагогічним досвідом вчителів; анкетування, співбесіди, 

статистичне опрацювання результатів; педагогічний експеримент 

(констатувальний і формувальний), кількісний та якісний аналіз 

експериментальних даних. 

Теоретичне значення дипломної роботи полягає у поглибленому 

вивченні структури творчих здібностей молодших школярів та їх розгляді у 

контексті мовно-мовленнєвої діяльності учнів в роботі над текстом на уроках 

української мови. 

Практичне значення наукового дослідження – матеріали дипломної 

роботи можуть бути використані для читання лекцій та проведення занять на 

факультеті підготовки вчителів початкових класів у вищих навчальних 

закладах України, а також на курсах підвищення кваліфікації вчителів та 

безпосередньо на практиці у школі. 

Апробація результатів дослідження здійснювалася на наукових і 

науково-практичних конференціях, семінарах – науковій конференції студентів 

і магістрантів за підсумками НДР у 2018-2019 навчальному році (24-25 квітня 

2019 року) «Використання технології інтерактивного навчання на уроках 

літературного читання в початковій школі»; ІІІ Міжнародна науково-практична 
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Інтернет-конференція «Актуальні проблеми формування творчої особистості 

педагога в контексті наступності дошкільної та початкової освіти» (17-18 квітня 

2019 р., м. Вінниця) «Особливості застосування ейдетичних технік у роботі з 

учнями в умовах реалізації нових Державних стандартів в контексті Нової 

української школи»; V Міжнародна науково-практична конференція «Актуальні 

проблеми наступності дошкільної і початкової освіти» (17-18 квітня 2019 р., 

м. Кам’янець-Подільський) «Реалізація наступності в змісті літературної освіти 

між початковою та основною школою»; ІІ Всеукраїнська науково-практична 

конференція «Українська та іноземні мови в початкових класах: актуальні 

проблеми й інноваційні технології навчання» (21-22 березня 2019 року., 

м. Кам’янець-Подільський) «Використання технології інтерактивного навчання 

на уроках літературного читання в початковій школі»; Всеукраїнській науково-

практичній конференції «Технології виховання і розвитку дітей в умовах 

сучасного закладу дошкільної освіти» (26 вересня 2019 р., Кам’янець-

Подільський) «Використання методу ейдетики в розвитку образної пам'яті 

дітей»; ІІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Від творчого 

педагога до творчої дитини: гармонія партнерської взаємодії» (23-24 жовтня 

2019 р., Кам’янець-Подільський) «Специфіка розвитку творчих здібностей дітей 

дошкільного і молодшого шкільного віку»; Всеукраїнській інтернет-

конференції «Актуальні питання початкової освіти: досвід, реалії, перспективи» 

(24-25 жовтня 2019 року, м. Кам’янець-Подільський) «Розвиток образної 

пам’яті учнів Нової української школи засобами ейдетики»; Всеукраїнській 

студентській науково-практичній інтернет-конференції «Розвиток особистості 

молодшого школяра: сучасні реалії та перспективи» (24-25 жовтня 2019 р., 

Івано-Франківськ) «Розвиток творчих здібностей молодших школярів на уроках 

української мови»; Науково-практичному семінарі «Особливості розвитку 

етнокультурної ідентичності студентської молоді в сучасному освітньому 

просторі» (23 квітня, 2019 р., Кам’янець-Подільський) «Формування етнічної 

ідентичності дітей молодшого шкільного віку засобами ейдетичних технік». 
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Результати дослідження обговорювались на засіданнях кафедри теорії та 

методик початкової освіти Кам’янець-Подільського національного університету 

імен Івана Огієнка (2018–2019, 2019-2020 н.рр.). 

Публікації. Основні результати дослідження відображено в статтях: 

«Формування правильної звуковимови молодших школярів засобами ейдетики 

на уроках української мови» у збірнику наукових праць студентів і магістрантів 

педагогічного факультету Кам’янець-Подільського національного університету 

імені Івана Огієнка (2019); «Застосування ейдотехнік на уроках української 

мови в початковій школі» у збірнику матеріали четвертої науково-практичної 

інтернет-конференції молодих науковців та студентів «Розвиток особистості 

молодшого школяра: сучасні реалії та перспективи» (2019). 

Матеріали дипломної роботи обговорювалися на засіданні кафедри 

теорії та методик початкової освіти Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка. 

Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку 

використаних джерел, додатків. 
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ВИСНОВКИ 

Здібності як індивідуально-психологічні особливості особистості є 

суб’єктивними умовами успішного виконання певного різновиду діяльності. 

Вони зумовлюються природними задатками і нахилами дитини; -тісно 

пов’язані як з пізнавальними процесами, так із загальною спрямованістю 

особистості; обумовлюються якістю організованого вчителем навчального 

процесу. 

Формування творчих здібностей молодших школярів уможливлюють 

такі дидактичні умови, як: впровадження в навчально-виховний процес 

молодших школярів, інноваційних креативних технологій; проблемних, 

дослідницьких, евристичних, пошукових, ігрових, наочних методів навчання; 

застосування системи творчих вправ і завдань із урахуванням індивідуальних 

особливостей і рівня творчих здібностей дітей; створення в класі атмосфери 

творчості і ситуації успіху кожному учню через використання різних видів 

вербального і невербального заохочування. 

Різноманіття творчих вправ уможливлюють формування вмінь 

самостійно складати зв’язні висловлювання, доповнювати текст на основі 

особистого життєвого досвіду, вносити деякі зміни до тексту, бачити те, що 

потребує доопрацювання; вміння оцінювати складені діалог чи зв’язне 

висловлювання, дотримуватися правил мовленнєвого етикету. 

Прийоми для розвитку творчих здібностей ілюструє орієнтовні види 

робіт, що допомагають реалізувати той чи інший метод. Указані в роботі 

методи, взаємодіючи між собою в процесі навчання, будучи 

взаємозв'язаними і взаємозалежними, утворюють цілісну систему та 

виступають як ланки єдиного процесу навчання. Межі між цими методами 

умовні, адже кожний метод зберігає свою специфіку і характеризується 

особливою діяльністю вчителя і учнів. 

Згідно завдань модернізації сучасної мовної освіти розвиток 

комунікативних здібностей учнів є найважливішою метою навчання 

українській мові, що виявляється в зміні самої концепції навчання і 
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концентрації зусиль вчених і практиків над питанням мовного розвитку 

дитини. У зв'язку з цим основною дидактичною одиницею на уроках 

української мови в школі є текст, що є продуктом мовної та мовленнєвої 

діяльності людини і виступає як мета та результат цієї діяльності.  

Використання тексту на уроках української мови в якості основної 

дидактичної одиниці, забезпечуючи реалізацію комунікативно-діяльнісного і 

особистісно-орієнтованого підходів в навчанні рідній мові, дозволяє 

підвищити рівень творчості учнів, розвинути їх мовну здатність і 

активізувати творчий потенціал. Залучення текстів, які за своїм змістом і 

тематикою представляють не тільки зразки художньої мови, як 

приналежність до національної культури, але й тексти звернені до дитячої 

субкультури, до соціального досвіду учнів, сприяють більш 

цілеспрямованому формуванню соціокультурної компетенції.  

Для організації продуктивної творчої діяльності учнів на уроці було 

визначені твори, які здатні викликати емоційний відгук у дітей, створювати 

атмосферу особистої зацікавленості. Розроблена в ході дослідження система 

вправ дозволила сформувати на уроці мовне середовище з високим 

розвиваючим потенціалом, активізувати творчі здібності учнів та їх 

пізнавальну діяльність. 

У результаті проведеного педагогічного експерименту доведено, що 

робота, спрямована на розвиток творчих здібностей учнів на уроках 

української мови з використанням тексту як основної дидактичної одиниці, 

дає високі результати, якщо вона ґрунтується на комунікативно-діяльнісному 

підході, будується з опорою на закономірності засвоєння української мови і 

відповідно до принципів мовного розвитку, а також базується на 

використанні спеціально підібраного дидактичного матеріалу і градуальної 

системи творчих вправ. 

Розроблена технологія забезпечує не лише розвиток творчих здібностей 

учнів, але й вдосконалює мовленнєву, мовну та соціокультурну компетенцію 

(відповідно до вимог державного стандарту), розвитку мовної здібності 
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учнів, сприяє вихованню етичних якостей особистості, емоційної і вольової 

сфер, що зрештою обумовлює особистісно орієнтовану спрямованість 

розробленої технології розвитку творчих здібностей учнів початкової школи 

у процесі мовленнєвої діяльності. 
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